

一季度重要数据出炉

国家统计局17日发布一季度国民经济数据。新冠肺炎疫情对我国经济运行造成了比较大的影响，主要经济指标下滑，但基本民生得到较好保障，3月份主要经济指标降幅明显收窄。

对当前经济形势怎么看？“新华视点”记者采访了专家学者。

数据一 GDP

同比下降6.8%，3月主要经济指标降幅明显收窄

初步核算，一季度国内生产总值206504亿元，按可比价格计算，同比下降6.8%。分产业看，第一产业增加值10186亿元，下降3.2%；第二产业增加值73638亿元，下降9.6%；第三产业增加值122680亿元，下降5.2%。3月份，规模以上工业增加值等多项指标降幅比前两个月明显收窄。

国家统计局新闻发言人毛盛勇说，总的来看，随着本土疫情传播基本阻断，复工复产加速推进，关系国计民生的基础行业和重要产品稳定增长，基本民生得到较好保障，经济社会发展大局稳定。同时也要看到，当前国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多，复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。

中国民生银行研究院区域经济研究中心副主任任文认为，目前全球疫情还在延续中，在政策上还是要做好充足应对新的困难和挑战的准备。

数据二 就业

城镇新增就业229万人，就业压力较大

一季度，全国城镇新增就业人员229万人。3月份，全国城镇调查失业率为5.9%，比2月份下降0.3个百分点。其中25岁至59岁群体人口调查失业率为5.4%，低于全国城镇调查失业率0.5个百分点。31个大城市城镇调查失

业率为5.7%，与上月持平。

毛盛勇表示，尽管疫情冲击严重，但全国没有发生大规模裁员的情况，就业形势总体平稳。随着经济下行压力加大，需求不是特别强劲，包括农村外出务工人员 and 高校毕业生在内的重点群体就业压力较大。针对这种情况，今年国家一直在推出就业优先的政策，并不断加大落实力度。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，随着复工复产加速推进，经济社会生活逐步恢复正常，就业形势有望好转。

数据三 物价

CPI同比上涨4.9%，3月涨幅回落

一季度，全国居民消费价格(CPI)同比上涨4.9%。3月份同比上涨4.3%，涨幅比2月份回落0.9个百分点。一季度全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降0.6%。

中国社科院财政与贸易经济研究所研究员杨志勇认为，3月份以来，农副产品有效供应明显增加，市场运行秩序良好，食品价格涨幅回落，物价压力有所缓解。PPI下降说明经济仍需快速恢复。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析，二季度以后，随着疫情影响逐步褪去，稳定物价总水平的有利因素将明显增多。

数据四 消费

社会消费品零售总额同比下降不小，但实物商品网上零售额增长

一季度社会消费品零售总额78580亿元，同比下降19.0%。其中，3月份社会消费品零售总额26450亿元，下降15.8%，降幅比1至2月份收窄4.7个百分点。全国网上零售额22169亿元，同比下降0.8%。其中，实物商品网上零售额18536亿元，增长5.9%，比1至2月份加快2.9个百分点。

怎么看当前经济形势？

“疫情期间，大量消费从线下转到线上，带来了网上零售额增长。随着疫情得到有效控制，刺激消费效果逐步显现。”商务部流通产业促进中心研究员陈丽芬说，可以预见，未来在线消费将进一步增强，数字经济新业态将激活更多新的消费增长点。

数据五 投资

固定资产投资同比下降16.1%，高技术服务业等投资增长

一季度，全国固定资产投资同比下降16.1%，降幅比1至2月份收窄8.4个百分点，但高技术服务业投资增长。电子商务服务投资增长39.6%，专业技术服务投资增长36.7%，科技成果转化服务投资增长17.4%。社会领域投资下降8.8%，其中卫生领域投资下降0.9%，降幅低于全部投资15.2个百分点，生物药品制品制造业等与抗疫相关行业投资保持增长，重点防疫工程建设快速推进。

应文认为，预计二季度房地产投资和基建投资的复苏进程会加快，制造业的投资恢复可能会相对滞后一些。疫情正在改变人们的日常工作生活模式，会对互联网行业产生较大正面影响，电子商务投资会保持较快增长。

数据六 外资

同比下降10.8%，没有出现大规模外资撤离情况

商务部数据显示，今年1至3月，全国实际使用外资2161.9亿元人民币，同比下降10.8%。1至3月，高技术服务业实际使用外资同比增长15.5%，其中，信息服务、电子商务服务、专业技术服务同比分别增长28.5%、62.4%和95%。

商务部新闻发言人高峰说，尽管疫情对在华外资企业造成一定影响，但中国没有也不会出现大规模外资撤离情况。对全国8700余家外资重点企业的调查显示，截至4月14日，复产率超过70%的企业占72.8%。华南美国商会发布的

报告显示，75%的受访企业表示，无论疫情影响如何，不会改变在华再投资计划。

数据七 外贸

同比下降6.4%，贸易结构继续优化

海关总署数据显示，一季度我国货物贸易进出口总值6.57万亿元人民币，比去年同期下降6.4%。3月份，我国外贸进出口2.45万亿元，同比下降0.8%，降幅较1至2月份收窄8.7个百分点。进出口相抵，贸易顺差983亿元，贸易结构继续优化。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为，受全球疫情影响，外需疲弱，二季度外贸仍然面临巨大挑战，不容乐观。线上广交会、跨境电商试验区扩围等政策将产生积极的拉动作用。

数据八 房地产

商品房销售额下降24.7%，3月份70个大中城市价格微涨

统计局数据显示，一季度房地产开发投资下降7.7%，全国商品房销售面积21978万平方米，下降26.3%；商品房销售额20365亿元，下降24.7%，降幅分别比1至2月份收窄13.6和11.2个百分点。

3月份，70个大中城市房地产市场价格出现微涨，但总体较为稳定。一二线城市新建商品住宅销售价格环比涨幅略有扩大，二手住宅销售价格环比微涨；新建商品住宅销售价格同比涨幅回落，二手住宅销售价格仅一线城市涨幅微扩。

中原地产首席分析师张大伟认为，整体来看，市场逐渐复苏，但远未回到疫情前平均水平。3月数据显示，房价上涨城市数量明显增加，大部分城市市场成交量有所恢复。4月上半月，各地市场继续恢复。

(新华社北京4月17日电)

中国援助白俄罗斯新一批抗疫物资运抵明斯克

新华社发
4月17日，运输中国援助的抗疫物资的伊尔-76军用运输机停在白俄罗斯首都明斯克郊区的军用机场。

17日上午，一架白俄罗斯伊尔-76军用运输机降落在首都明斯克郊区的军用机场，从中国运回新一批中方援助的抗疫物资。当天运抵的这批物资包括新冠病毒检测试剂盒、N95口罩、医用口罩、血氧仪、医用防护服、护目镜、红外线温度计和一次性医用手套等，总体积约为180立方米，重约30吨。



俄罗斯确诊病例数超3万 普京宣布推迟今年胜利日阅兵式

新华社莫斯科4月17日电 据俄罗斯防疫指挥部17日发布的新冠疫情最新数据，过去24小时俄罗斯新增确诊病例4070例，累计确诊32008例；新增死亡41例，累计死亡273例。俄罗斯全部85个联邦主体都已出现疫情。

数据显示，过去24小时莫斯科市新增病例1959例，累计确诊18105例。截至17日，全俄范围新增治愈286例，累计治愈2590例。

连日来，俄罗斯单日新增确诊病例数不断创新高。据俄传染病专家预测，该国可能会在今年6月至7月间迎来疫情高峰。为应对疫情的持续蔓延，俄罗斯航空公司已经停止销售国际航线机票。

新华社莫斯科4月16日电 俄罗斯总统普京16日宣布，因新冠疫情将推迟原定5月9日举办的俄纪念卫国战争胜利75周年阅兵式。

据今日俄罗斯通讯社报道，普京在当天召开的俄联邦安全会议成员会议上说，当前新冠疫情带来的风险不允许俄在5月9日举办纪念卫国战争胜利75周年阅兵式，相关准备工作被迫推迟。

普京同时表示，包括阅兵式在内的与胜利日相关的所有纪念和庆祝活动都会在今年内举办。

今年是俄卫国战争胜利75周年，俄原定于5月9日举行阅兵式等系列庆祝活动。

欧盟一季度新车销量同比萎缩四分之一

新华社布鲁塞尔4月17日电 欧洲汽车制造商协会17日发布的数据显示，受新冠疫情影响，欧盟今年第一季度乘用车市场新车销量同比下降25.6%，其中3月份下降55.1%。

数据显示，一季度欧盟主要汽车市场销售遭受重创，其中意大利新车销量下滑35.5%，法国下滑34.1%，西班牙下滑31%，德国下滑20.3%。

欧洲汽车制造商协会表示，自3月中旬开始，由于欧洲大部分国家开始实施保持社交距离等限制性措施，绝大多数汽车销售场所都关门歇业。受此影响，3月份意大利、法国、西班牙新车销量均大幅下降超过60%，德国情况稍稍好，但也下滑了37.7%。

欧洲汽车制造商协会共有16家会员，包括欧洲大陆绝大多数主流汽车制造商。

全球15亿儿童和青少年的教育受新冠疫情影响

新华社联合国4月16日电 联合国16日发表报告说，新冠疫情已导致全球188个国家和地区停课，超过15亿儿童和青少年受影响。

报告说，儿童和青少年的教育受到严重影响，虽然一些学校提供远程教育，但在互联网服务薄弱或费用昂贵的国家，儿童和青少年明显处境不利。另外，全球143个国家和地区中有近3.69亿儿童依靠学校提供膳食，占全球同龄儿童总数的近一半。疫情暴发后，这些儿童吃饭成了问题。

报告说，受疫情影响，家庭承受的压力增大，儿童成为家庭暴力和虐待的受害者和目击者。女童也面临辍学的危险。

此外，家庭收入减少将迫使贫困家庭减少主要的卫生和粮食开支，这将对儿童、孕妇和哺乳期母亲造成严重影响。目前，至少23个国家的麻疹疫苗接种活动已经停止。由于卫生服务已不堪重负，生病的儿童获得医疗服务越来越困难。国际社会在过去两年内在降低婴儿死亡率方面取得的进展也将受到影响。

特朗普宣布分阶段「重启」美国经济

新华社华盛顿4月16日电 美国总统特朗普16日宣布了分阶段“重启”美国经济的指导方针，将何时取消居家令等限制措施的决定权授予各州州长。

指导方针显示，发布分阶段计划旨在降低新冠疫情卷土重来的风险，保护弱势群体，具体实施将由州长根据各州情况酌情处理。

方针显示，“重启”经济计划分为3个阶段，且在实行计划前各州和地区需满足前提条件，包括确认14天内报告的新确诊病例及具有类似流感症状的病例呈下降趋势，确保医疗机构有足够的接诊、检测能力，对高风险医护人员进行抗体检测。

第一阶段，继续执行现有防控措施。易受感染的人群继续居家，所有人在公共场所最大程度保持距离，避免10人以上的聚集活动，尽量减少非必要出行。企业继续鼓励远程办公，分阶段复工，关闭办公场所里人群可能聚集的区域。学校、幼儿园等机构继续关闭，禁止探访养老院、医院等高危场所。电影院、健身房、体育场等设施在严格执行保持社交距离及相关卫生要求前提下可恢复开放，非紧急手术可以在医疗机构门诊进行。

第二阶段，易感人群继续居家，所有人在公共场所最大程度保持距离，避免50人以上的聚集活动，可以恢复非必要出行。企业继续鼓励远程办公，关闭办公场所里人群可能聚集的区域。学校、幼儿园等机构可以恢复，禁止探访养老院、医院等高危场所。电影院、健身房、体育场等设施在执行保持社交距离及相关卫生要求前提下可恢复开放，非紧急手术可以在医疗机构门诊和住院基础上进行。

第三阶段，易感人群可以恢复公共活动，但要保持社交距离；低风险人群可减少在人群聚集环境中活动。企业可以恢复正常运行。允许恢复探访养老院、医院等场所。电影院、健身房、体育场等设施在执行保持社交距离及相关卫生要求前提下可继续开放。

此前，特朗普宣布延长保持社交距离指导方针至4月30日，并建议美国人停止大规模集会、在家办公、暂停非必要出行等。

美国“断供”世卫招致全球声讨

国际社会普遍认为，美国此举“毫无道理”、不负责任，是“甩锅”行为

美国日前宣布暂停向世界卫生组织缴纳会费，立即在全球招致谴责声浪。国际社会普遍认为，美国此举“毫无道理”、不负责任，是针对本国应对疫情不力的“甩锅”行为，与国际社会合力抗疫的主流意愿背道而驰。

新闻事实

早在特朗普宣布“断供”决定之初，美国国内包括前副总统拜登和众议院议长佩洛西在内的政要及医学专家就一致批评认为，该决定“错误”“危险”“非法”“不体面”。

美国众多机构更是用实际行动表达反对。美国疾控中心15日称，世卫组织一直是“重要合作伙伴”，将继续与该组织合作共抗疫情。美国盖茨基金会则宣布再拨款1.5亿美元支持全球抗疫，其联席主席比尔·盖茨说，“世界比以往任何时候都更需要世卫组织”。

国际组织和世界各国的抨击声音此起彼伏。联合国秘书长古特雷斯说，现在不是减少世卫组织和其他抗击新冠病毒人道主义组织所需资金的时候，遏制疫情蔓延需要全球团结与合作。全球知名医学刊物《柳叶刀》主编理查德·霍顿说，美国停缴世卫会费“简直就是对全人类的犯罪”。

在刚刚结束的七国集团领导人视频会议上，与美国指责世卫、停缴会费的态度截然不同，德国、法国、意大利、英国和加拿大等国领导人一致强调和呼吁加强国际合作应对疫情，强烈表达对世卫组织的高度肯定和“全力支持”。美联社评价，美国“断供”

世卫遭遇全球抵制。

深度分析

美国“断供”世卫之所以遭遇强烈反对，因为世人都看出这是美国的“甩锅”之举，是想让世卫组织成为“替罪羊”。

英国广播公司称，美国成为全球新冠病毒确诊和死亡人数最多的国家，特朗普政府想借“断供”世卫转移美国民众对国内应对疫情不力的视线。《纽约时报》也说，特朗普企图将国内的批评“嫁祸”给世卫组织。德国《日报》发表题为《特朗普的替罪羊》文章称，特朗普并不在乎停缴会费将动摇世卫根基，他唯一在乎的是自己能否在大选中顺利连任。

美国“断供”世卫之所以遭遇全球抵制，更是因为世卫组织在全球抗疫中的作用有目共睹、不容抹杀。

疫情暴发以来，世卫组织展现专业精神，积极履行自身职责，为推动国际抗疫合作发挥了指导和中心协调作用。截至目前，世卫组织已向130多个国家运送超过200万件个人防护设备，向120多个国家提供了100多万套诊断测试工具……其有效行动和担当作为，得到国际社会广泛肯定和赞扬。

法国总统马克龙多次重申，世卫组织在全球抗疫中发挥“核心作用”；加拿大总理特鲁多说，世卫组织是全球协调和合作抗疫的“重要组成”；新加坡总理李显龙则高度评价世卫组织的领导和专业性。

即时评论

美国“断供”世卫招致全球声讨，说明

国际社会合作抗疫已形成基本共识，支持世卫组织等国际组织继续发挥作用，是众力同趣、人心所向。

当前，全球疫情依然严峻，国际社会更需加强合作。美国作为全球最大发达国家，也是新冠确诊病例最多的国家，非但没有承担应有的大国责任，反而任性“找茬”“断供”，其不计后果的单边主义行径势必破坏全球合作抗疫的大局和合力，损害包括其自身在内的广大国际社会的利益，必然遭到全球有良知人们的唾弃。

全球强烈批评声浪也发出强烈警示：大疫当前，一切将疫情政治化、标签化的行为都不得人心。美方应及早收起各种“甩锅”的政治算计，把精力真正放在加强国际合作共同抗疫上。正如世卫组织总干事谭德塞所说，各国应跨越党派、信仰、意识形态等各种分歧，共同团结抗疫。

背景链接

世卫组织成员缴纳会费包括两部分，一部分为摊派会费，依据各成员国卫生和经济状况计算；另一部分为自愿会费，多用于资助具体项目。

美国常驻联合国代表团提供的数据显示，美国2019年资助世卫组织4.52亿美元，其中摊派会费接近1.19亿美元。世卫组织网站显示，截至今年3月底，美国2019年的会费仍拖欠大半。

据约翰斯·霍普金斯大学最新统计数据，截至美国东部时间16日16时，美国新冠确诊病例增至653825例，死亡病例达30998例。

(新华社北京4月17日电)

相关新闻

中国坚定支持世卫组织在抗击新冠疫情中发挥领导作用

据新华社联合国4月16日电 中国常驻联合国代表张军16日致函第74届联大主席穆罕默德·班迪、联合国秘书长古特雷斯和各国常驻联合国代表，重申中国始终坚定支持联合国和世界卫生组织发挥领导作用，积极协调国际社会合作抗击新冠疫情。

张军表示，中方坚定支持世卫组织在全球抗疫合作中发挥领导作用。世卫组织是联合国系统内负责公共卫生事务的专门机构，在应对疫情中的作用至关重要。在谭德塞总干事带领下，世卫组织秉持科学、客观、公正立场，积极引导协助各国应对疫情，为抗疫国际合作作出重要贡献。在当前严峻形势下，世卫组织的作用不可或缺，中方坚决反对任何试图削弱世卫组织的行为。

张军强调，病毒没有国界，疫情不分种族。任何国家都不能置身事外，独善其身。全人类只有共同努力，才能战而胜之。任何指责与推诿，都无助于集中精力应对疫情，并造成国际社会分裂，危害抗疫国际合作。我们坚决反对把疫情标签化、政治化和污名化的错误做法，这也是国际社会的普遍共识。在应对这场全球公共卫生危机的过程中，构建人类命运共同体、守望相助，就一定能够彻底战胜疫情，迎来人类发展更加美好的明天。